


第1节  生物体的结构层次（第2课时）
【核心概念】
5.生命系统的构成层次
【学习内容与要求】
5.4 生物体具有一定的结构层次
⑪描述植物的细胞、组织、器官、个体的结构特征及其相应的功能。
⑭举例说明细胞的生长和分化；描述细胞分化后形成不同的组织，进一步形成器官和系统。
【教学目标】
1.科学观念：知道组织是细胞分化形成的，识别植物的主要组织，掌握被子植物的六大器官；掌握植物体的结构层次；
2.科学思维：通过合作、交流，提升口头表达能力；体会结构与功能相适应的观点；
3.探究实践：读图、比较等方法了解植物的主要组织、器官及其功能；
4.态度责任：形成实事求是的科学态度，领悟结构与功能相适应的重要原理。
【教材分析】本课时主要内容是植物体的结构层次。在学生学习了细胞分裂和生长、分化的基础上，向学生介绍细胞分化所形成的组织，以及植物的主要组织，被子植物的器官。本节内容又是后续学习人和动物等多细胞生物体结构层次的基础，因此本课时内容在本章以及本册教材中起到承上启下的作用，学好本节内容对理解生物体的生命活动有着非常重要的意义。
【教学过程】
	教学环节
	教学活动
	设计意图

	创设情境，明确问题
	植物和动物的受精卵经过多次分裂和生长后，除少数细胞继续分裂外，其余大部分细胞则分化成各种不同形态和不同功能的细胞群，这些细胞群就是组织。
[image: ]
视频
	引入课题

	植物的基本组织
	引入问题：植物的基本组织
图片展示：
[image: ]
归纳结论： 植物体的基本组织主要包括保护组织、输导组织、营养组织、机械组织和分生组织等。 分生组织的细胞分化形成保护组织、输导组织、营养组织和机械组织。分生组织的细胞分裂形成新的分生组织。
引入问题：不同植物组织的结构形态和功能和分布：
图片展示：
     [image: ]
归纳结论：
（1）保护组织： 保护组织的细胞特点：细胞扁平、形状规则、排列整齐。 保护组织的功能：保护内部柔嫩部分的功能作用；保护组织分布：如根、茎、叶表面的表皮细胞。
（2）输导组织：输导组织的细胞特点：细胞呈管状，上下连通； 输导组织的功能：导管运输水分和无机盐，筛管运输有机物； 输导组织分布：如根、茎、叶中的导管和筛管。  
（3）营养组织：营养组织的细胞特点：细胞壁薄、液泡大； 营养组织的功能： 储藏营养物质；含有叶绿体的营养组织还能进行光合作用，如叶片中的叶肉细胞。营养组织分布：如根、茎、叶、花、果实和种子中有大量营养组织。 
（4）机械组织：机械组织的细胞特点：细胞呈细长形，细胞壁增厚；机械组织的功能：对植物体主要起支撑和保护作用。机械组织分布：如树皮、叶柄、果皮、种皮中有大量机械组织。 
（5）分生组织： 分生组织的细胞特点：细胞体积小，细胞核较大，细胞排列紧密，无细胞间隙；分生组织的功能：具有持续或周期性分裂能力。分生组织分布：如根尖、茎尖等处都有大量分生组织。
思考与讨论：把一根枝条的顶端剪去，这根枝条还能继续往上生长吗？为什么？
参考：掐去枝条顶尖后，该枝条不能继续向上生长。枝条的顶端有分生组织，细胞能不断分裂、分化产生新的芽结构。
	
组织是细胞分化的结果，是对上课时内容的复习，也是对植物的主要组织进行剖析，使学生了解重要组织的特点与功能





















比较理清不同组织的特点与功能



	器官
	引入问题：叶片中各种组织是如何分布的？分别有什么功能？
图片展示：
[image: ]
归纳结论：该叶片中的各种组织通过这样的有序组合，使叶片能够进行光合作用、蒸腾作用等生理活动。这样一片叶就成为一个植物的重要器官。
引入问题：什么是器官？
图片展示：
[image: ]
归纳结论：由不同的组织按照一定的次序结合在一起，能行使一定功能的结构,称为器官。
引入问题：被子植物的六大器官
图片展示：
	





器官的基础是组织；器官种类较多，植物的器官主要有六大器官



由一片叶、一个番茄中的组织及功能归纳什么是器官，加深理解。

	细胞分化
	[image: ]
归纳结论：多种器官共同组成了一个完整的植物体。
	


	植物体的结构层次
	探索活动：
1.辨认番茄植株的六大器官。
 [image: ]
2.用解剖刀切开番茄果实、用放大镜由表及里地观察果实的组成，辨认番茄果实的保护组织、营养组织和输导细织，并在图中标出。
3.通过对番茄植株组成的观察和分析，将图中番茄植株的结构层次补充完整。
  [image: ]

归纳结论：植物体由小到大的结构层次:
[image: ]
植物体在结构上具有明显的层次性：建立模型
	
通过探索活动，归纳植物由小到大的结构层次，然后建模，加深理解。

	板书设计
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